

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor. — fill.
Félévre . . 4 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egyes szám ára 20 fill.

Kiadóhivatal:
Zrinyi-tér 46. sz.

Hol az előfizetések és a
hirdetések
elfogadtatnak.

DÉLSOMOGY

Szerkesztői iroda:
Zrinyi-tér 46 sz.

hová a lap szellemi
részét illető minden
közlemény intézendő.

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Zrinyi.

(Ö) Először szólunk e helyen rólad az emlékezés nagy napján.

Öröm van a szivünkben leginkább, hogy ezt tesszük. Öröm amiatt, hogy ime a te földeden, a te falaid közt nemcsak az élőszó erejével, hanem a betű hatalmával is lehet dicsőíteni neved; hogy ime új tér új eszköz áll rendelkezésére a kegyeletnek, hogy rólad emlékezhessen.

Örömünk másik forrása pedig az, hogy te szigeti hős s így elsősorban a mienk vagy.

Ez az öröm nemcsak abból támad, hogy te ennek a helynek, mely előttünk kedves és drága, nevet s e névnek haláloddal halhatatlanságot adtál s örökségül hagyta ránk azt az előjogot, hogy a te földed szülőiteit bizonyos lelkesedéssel és szeretettel fogadják minden magyar helyen, hanem és főleg azért tölt el bennünket, mert mindenféle gazdagságok kiapad-

hatatlan forrását birjuk mi a te emlékedben.

Lehetne ez a hely megáldva természetű kincsekkel és szépségekkel, állhatnánk a kultúra magaslatán nem lennénk mégsem olyan gazdagok mint a te emléked birtokában. Mert az mind mulandó, de a te példaadásod az halhatatlan.

Mienk vagy te első sorban.

Nemcsak azért, mert itt éltél haltál, hanem azért is, mert mienknek vallunk és tekintünk tégedet, mert mi emlékezünk rád leghivebben s mi ismerünk legjobban.

Mi emlékszünk rád leghivebben.

Emlékedtől lelkesítve állítottunk szobrot neked szenteltünk ünnepet nevednek; lobogózzuk föl e napon házainkat; világosítjuk ki ablakainkat; fonjuk koszoruba virágainkat; emlékezünk meg rólad lelkes beszédekben; gyülekezünk ünneplő társaságokba s ittasulunk a lelkesedés mámorától.

Hogy a mienk lettél, a véletlen műve volt; hogy a miénk vagy és dicsőségünk maradj, arra jogot nyertünk

emléked hű őrizésével.

Mienk vagy azért is, mert mi ismerünk leginkább.

Sokszor foglalkozunk alakoddal, gyakran elmélkedünk életed fölött. Hiszen annyi emlék utal rád. Ott állunk a hol te áltál; ott járunk a hol te jártál; ott fáradozunk a hol te szorongtál s ott porladunk ahol te véreztél. Alakod, történelmi jelentőséged tiszta képe él elménkben. Jobban ismerünk, mint bármely más helyen. Mienk vagy ezen a jogon is.

Lesz idő azonban mikor majd egészen meg ismerünk. Akkor kezdi majd gyümölcseit hozni a te példaadásod. Erkölcsei eszmévé finomultan lelkünkbe szállasz, megsokasítod erkölcsi cselekedeteinket, önérzet és önfeledés lesznek tetteink rugói és hullani fog az áldás az egyénre és közre egyaránt, anyagi ép úgy mint a szellemi.

Oh meglesz a jutalma annak, hogy magunkénak vallottunk, szivünkbe zártunk s emlékedet őrizgettünk.

Sziget. *

Vihar volt, orkán zúgott, bömbölön
Panaszkodott a hegytető s a völgy,
Remegve bókolt büszke homlokával
A rengeteg királya, bérczi tölgy.
Fakó felhő tömeg vont szemfödöt
A tar mező s a pusztá rom felett,
Czikázva hullt az Ur haragja le,
Sikongva jajgatott a rengeteg.

Mohácsnak vadvirágos térein
Király s a nemzet diestelen lehullt,
Remény s szerencse ősi csillaga
Halálhörgésbe, drága vérbe fullt.
Pogányverő jó ősi vas pihen,
Halott a kéz, a villámát adó,
Nincs hős kebel, s ki félni nem tudott,
Csak pártos, gyáva czenk, s a csecs szópó.

* Az 1900. szeptember 6-án tartott Zrinyi ünnepélyen Szigetvárott zavarta a szerző (dr. Névy Z.)

A gyáva hír repül, romlás hire,
Kelet vérszomjas zsarnoka, pogány
Nagyur tenger sereggel hömpölyög,
Kesely s holló csapat víjjog nyomán
A nyugvó nap helyén az ég setét
Helyett keletről új nap hajnala,
Égő fakuk izzó zsarátnoka
Lobogva fest kelő nap pirt oda.

Miként a nyáj, ha alkonyat után
Kérődzik békén künn a hűs gyepen
S lihegve, vérre szomjazón közék
Az erdő éhes ordasa szöken:
Tűrön marad, s remegre vér, a míg
Halál sora majd rá következik:
Kart karba téve elbusong a nép,
S vigasztaló a bor, mely részegít.

Csak egy akadt, s maroknyi kis csapat,
Egy férfiú, Hunyadnak lelkivel:
„Barátaim az óra im ütött,
A hon veszélyben, annak élni kell!
Váltott gyerek, ki megtagad szülőt,
S felejté koble éltető tejét:
Édes szülénk, a hon panaszkodik...
Rongy martalóc, ki félti életét.”

Kicsiny göröngy a tenger árja közt,
Vakond turás száz álgynak Sziget:
— „Erős nekünk — ragyog a kis csapat
Szemén a tűz, a haza szeretet.
— „Kicsiny? nem úgy, elég nagy boltozat,
Ha nyugvóra hajtjuk majd fejünk
Két lépés hossza, egy a széle csak,
Ilyen lakás belőle jut nekünk.”

Székely Ármin polgári és egyenruházati intézete KAPOSVÁROTT.

Raktáron lévő elsőrendű angol és hazai szövetekből készít divatos, kifogástalan szabásu polgári ruhákat. Nagy raktárt tart saját műhelyeiben készült kész férfi-, fiu- és gyermekruhából. — Katonai egyenruhákat, egyéves önkéntesi felszereléseket előírás szerint szállít. Kívánságra megbizottját a megrendelés felvétele céljából díjtalanul kiküldi.

A részletüzet.

A vagyontalan kezdő, vagy a ki az élet viharában hajótörést szenvedett és ki nek ujjólag kell ekziszcenciát alapítani; a kisiparos, a ki műszaki segédeszközök nélkül a gyári ipar tömeges termelésével szemben nem versenyképes s végül a szegénysorsu család a részletüzet által ahhoz a lehetőséghez jutnak, hogy ipari tevékenységüket megállapíthatják és a szükséges tárgyakat megvehetik. Bárha a szükséglet, pillanatában nincsen elegendő készpénzök, mégis kapnak gépeket, ház és műhelyberendezési tárgyakat és az azért járó vételösszegeket apránként utólag fizetik keresetök egy részéből.

A vétel e módja a vagyontalannak tagadhatatlanul nagy gazdasági áldás. Ha minden eladó tisztességesen járna el, a részletüzet ezer meg ezer társadalmi bajt orvosolna. Ámde a legtöbb esetben az eladó csak az árúin akar tudni és vajmi keveset törődik azzal vajjon az üzlet a vevőre előnyös vagy gazdaságilag szükséges-e? Mindenekelőtt drágán fizeteti meg magának a részletfizetés kedvezményét számtalan ügynök segítségével felhasználja azt az ingert, melyek a tárgyak könnyű megszerzése a vagyontalannakra gyakorol, Magas áron ráoktroálja olyanokra, kik alig keresik meg mindennapi kenyerüket.

Hiszen nem kerül semmibe, — bizonykodik az ügynök és csekélység néhány fillért hetenkint felre tenni. Az adás-vételi szerződés nyomtatott szövege alá lesz írva és néhány olajnyomatu kép, egy értéktelen czifratükör, vagy valamely más csekély értékű tárgy bekerül a szegényes háztartásba.

De csakhamar mutatkoznak a következmények. Egy részlet nem tart be a vevő s az egész hátralévő összeg esedékesé válik. Beperelik a vevőt aránylag jelentékeny összegre, a peres összeg felszaporodik a perköltségekkel és következik a végrehajtás.

A vevő elveszti képeit, tükrét, gépét és azonfelül még csekély butorzatát s vagyontát is

Igy jutnak tönkre a részletüzet által sokszor egész néposztályok. Egész esomó olyan ember toladott a részletüzetbe, a kik minden lelki furdalás nélkül kiaknazzák a szegényebb sorsu néposztályok gazdasági

gyengeségét és tapasztalatlanságát. Ezeknek az elemeknek tulajdonítható, hogy a magában üdvös részletüzet teljesen elvesztette hitelét és ez idő szerint több ország törvényhozó testületei azon fáradoznak, hogy a részletüzetet úgy szervezzék, hogy a kizsákmányolás ki legyen zárva.

Egészen eltítani nem lehet, mert ez súlyos gazdasági hiba lenne. Nem szabad megfosztani a vagyontalant azon egyedüli eszköztől, amellyel töké és hitelhiány némileg segíthet, sőt gondoskodni keil, hogy ez az eszköz megmaradjon neki és csak a hivatlan elemek behatolása tétessék lehetlenné.

Részletüzeteket nem volna szabad utazók, ügynökök vagy házalókkal kötni, mert ezek rábeszéléssel még tapasztaltabbakat is oly tárgyak vásárlására bírnak, a melyek hasztlanságáról meg vannak győződve és különösen könnyen bánnak el a tapasztalatlan munkással, földműveléssel stb.

Csakis feltétlenül szükséges házi és ipari berendezési tárgyakat volna szabad részletfizetés útján eladni.

Egy részletnek meg nem fizetése esetén csakis az esedékesé vált részleteket szabad perelni.

A kereseteket kizárólag a vevő lakóhelyén vagy a legközelebbi városban levő bíróságnál szabadna benyújtani és más helyen beadott keresetek hivatalból volnának elutasítandók.

A vevők kizsákmányolása szigoruan büntetendő volna és a vevő tapasztalatlanságára és jóhiszeműségére való spekuláció, az árura és a fizetési módzatokra vonatkozó hamis állításoknak az üzletet semmissé kellene tenniük és az eladó elvesztene minden igényt a vevővel szemben.

Szorgosan szemügyre véve azonban oly momentumok, melyek minden tisztességes jogügylet kellékei, csak alkalmazkodni kellene hozzájuk.

Minthogy azonban részletüzeteknél a vevő az eladóval szemben ugyszolván tehetetlen, kell, hogy őt ily drákói rendszabályoktól törvényesen megvédjék.

Az olvasó egyesület Zrinyi estélye.

Évről-évre rosszabbul sikerül. Pedig nem jól van ez így. Egy bizonyos idő óta, az intelligencia távol létével tündököl minden alkalommal. Ők maguk sem tudják miért, mert azok az okok bizony oly kicsinyesek és oly csekélyek, melyeket ők felhoznak, hogy komoly argumentum számban nem vehetők. Az iparosok is vajmi kevesen jelennek meg az utóbbi időben, Pedig tisztelt tag urak, így nem lehet ám fenntartani egy egyesületet, melynek annyi kiadása van, s melyben önök a kényelmet annyira megszokták és megkívánják.

Egyesek személyeskedése és okvetlenkedése nemlehet mérvadó, hogy mindnyájan sztreikoljunk. Mert ez valósággal sztreik. És nem pedig az amit önök hisznek, hogy most már csak az az ur aki nem megy az egyleti mulatságba, mert ez sikk és divat. Ha ez továbbra is így megy, akkor legheylesebben teszi az egyesület választmánya, ha semmiféle mulatságot sem rendez. mert mi haszna van a deficites mulatságból? Semmi Annál is kevesebb mert sem anyagi, sem erkölcsi siker olyankor nincs. Ne hagyják tehát részvétlenségükkel tisztelt tag urak azt a szép és kedves helyiséget a pusztulásba kergetni, Mert igaz, hogy mulatságok nélkül is olyan szigorú és jó gazdálkodással, mint a minő a jelenlegi fentartható, de gyarapodni, nem lehet és pedig mégsok kifizetlen adósság van hátra.

Kérve kérjük, a t. tagokat, hogy végre lássák be helytelen cselekedetüket, és ne okozzák ők maguk saját fészüknek pusztulását, boszúból és egyesek sértett hiúságából. Szünjön meg ez a rákfene továbbra is rágódni a társadalmunk testén. Béküljön meg minden ember. Senki se akarjon több lenni mint a másik, ne pöföszkedjen, ne fújjon senki, mert a kevélység és gög mint összeférhetlen tulajdonság a társadalmi életben.

Omoljon össze a kasztrendszer válaszfala, ha együtt vagyunk az egyesületben, mert csak úgy lehetünk meg egymással jó viszonyban és békességben, ha ez állapot megszűnik.

A péntek esti estélyen jelen voltak: Asszonyok: Szabó Sándorné, Visy Sándorné, Molnár Jenőné, özv. Douglasné, Mandeville Frigyesné, Szalay Józsefné Vértés Bé-

*Közleg a fergeteg, pogány nagyur,
Boszut kiált s haragszik mód felett,
Prédát leső holló csapat felét,
Serge javát megcsufolta Sziget:
„Minden egy csepnyi vérért zálogul
Nem egy, tiz gyaur fő lesz az áldozat“
S háromszáz álgyu torka ontja rá
Pokol tüzét s szaggatja a falat.*

*Minden golyó ütötte rés helyén
Tar ellen fővel megtelék megint:
„Allah tanum, pokollal ezimborál,
Avagy felköttem a nagyvezirt!“
Rohamra gyül, süvölt „ill Allah Allah“.—
Uj résfelé Szulejman tábora,
Gazdátlan ménjeik, ha vissza térnek
Vértésáktól sikos a vár fala.*

*„Derék vitézem jó Zrinyi“ — izen
Nadmézes szóval a boszus Nagyur
„Széltöve bástyád, rom falad körül,
Maholnap szemfödőnek rád borul.
Fájlal szívem, ha látom vesztedet,
Fáj véredért, ha hasztlan omol,
Add át e fészketet, s országokat
Nyersz érte, hol örök tavasz honol!“ —*

*„Vigyed uradnak szómul“ mond Zrinyi
„Magyar hazám még nem szült becselent“
„Hát vesszettek!“ kiált a Padisah,
S bucsuzni gyül a várnép oda fent.
Az alkonyat arany pirja rezeg,
Jó Zrinyi himes nászi köntösén:
„Ne lászson szolgát testemen, a ki
Fosztó kézzel közlegyet majd felém“*

*Megnyittatá a belső várkaput,
Az ősi szablya villog vas kezén:
A hogy kiront fehér lován elől
Halál arat az ellen tar fején.
Végül, le térdre hull köröttemég
Isten nevében küzd a kis csapat,
A míg a gyönge szirtet elnyelé
A vérre szomjas tenger áradat.*

*Negyedfél század mult azóta el
Kihullt a kard, a küzdő rég nyugodt
Alvó poruk felett az esti szél,
— Ki értené? halkan, titkon susog.
Vagy nem, az elhunyt hősök szelleme
Lebeg a régi omladék felett,
Nyugodni nem tud, porladó szívéen
Még benn lobog a haza szeretet.*

Csaba.

láné, özv. Szalayné, Csohán Gyuláné, Kopátsy Nándorné Nicsovics Vazulné, Kozáry Edéné, Udvary Józsefné, Pandurics Istvánné, özv. Tursitsná, Olosz Bóláné, Uhart Antalné, Maurer Jánosné,

Leányok: Szabó Elvira és Miezus, Nicsovics Gizella és Margit, Wlasics Irma Douglas Zsófi, Udvary Irma, Farkas nővérek, Tursits Jolán, Olosz Mariska, Uhart Margit, Maurer Amália, Hesz Lina, Joze povics Mariska.

A négyeseket csak 20 pár táncolta. Valóban elismeréssel adózunk azon tisztelt családoknak kik ez estélyen megjelentek, nem törődve a divatos hóborrtal és az ugynevezett sikkkel.

Jobb mulatságokat kívánunk.

Előfizetési felhívás.

Tisztelettel felkérjük mindazon t. előfizetőinket, akiknek előfizetésük lejárt vagy e hó végével jár le, valamint azokat, kik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy az előfizetést megújítani sziveskedjenek nehogy a lap küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel
a Kiadóhivatal.

H I R E K.

— **Kinevezés.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter *Stefán* Gyula okl. polg. iskolai tanárt a szigetvári állami polgári iskolához kinevezte.

— **Zrinyi ünnepély.** Városunk közönsége minden év szeptember hó 6-án kegyelettel emlékszik meg Zrinyi Miklós hősi haláláról, hisz a tiszta hazaszeretet és önzetlen önfeláldozás méltó és dicső példányképét hagyta örökül az utódokra. Lobogódiszt öltött városunk, a Zrinyi emlék ki lett világítva, a Zrinyi-tér körüli házak ablakaiból az ünnepi gyertyák fénye világított ki, a szoborra két új koszoru lett helyezve és mozsárlövések dörgése hirdette és jelezte a várból e nap fontosságát jelentőségét. Szóval ünnepi érzés vonult át a városunkon.— **B á r v á r t h G y u l a** lapunk felelős szerkesztője volt ez évben az ünnepi szónok, ki este 8 órakor díszmagyar ruhában lépett a nagyszámu közönség által körülvett szobor elé, hogy élénk állítsa, élénk varázsolja Zrinyi nagy és magasztos alakját. Hatásos beszédében bő részletességgel dolgozta ki a tárgyat, hazafiságra, önzetlen küzdelemre és békés, minden válaszfal nélküli együttélésre buzdítva a jelenvoltakat. Beszédét általános éljenzés közepette egy imával fejezte be. Majd a kivonult tűzoltózenekar játszott néhány hazafias darabot, mire az ünnepély véget ért.

R.

— **Az egyházi szónoklatot** tegnap Zrinyi dicső emlékének évfordulója alkalmával **Palkó József** segéd lelkész tartotta a pleb. templomban. A fiatal papnak hazafias szellemen és lelkesültséggel mondott szép beszédét örömmel hallgatta az egybegyűlt közönség mely a templomot zsufozásig megtöltte. — A gyászistentiszteletnél **Kopári Gyula** plébános helyettes **Gosztonyi Jenő** Szt.-lászlói plébános és **Palkó József** káplán segédkezése mellett celebrált.

— **Tanítónő választás.** Az iskolaszék a szigetvári elemi iskolánál a kisegítő tanítónői állásra egyhangulag **Herezeg Mariskát** az iskola igazgatójának nagyképzett-ségű leányát választotta meg.

— **A gyalogjárók aszfaltozása** a vasuti utczában végre hosszú vajudás után meglesz. Mert a háztulajdonosk. méltányosságból mégis hozzá járultak, kiki a tehetsége szerint. A gazdgabbak többet a szegényebbek kevesebbet adtak. Csak 3 ház előtt nem lesz aszfalt **Balogh György** háza előtt, azért mert, a területéhez képest keveset ígért. A plébánia előtt mert a patronusnak gróf **Andrássy Aladárnak** kellene hozzá járulni. De ő tőle ne várjunk semmit, mert már rég meggyőződhetet a város a gróf ur áldozatkész-sége és nemeskeblűségéről. Sajnos, de való, **Végül Duray es. és kir. nyug. állatorvos** nem ad egyfillért sem mert ő azon reményben ringatja magát és azt hiszi hogy öneki a nyugdíjat az osztrák esászár adja. — S nem pedig mi, így tehát ő mint jó osztrák, nem halandó fizetni semmit. Ázsiai állapotok biz ezek.

— **Óvatosság a 10 frtos bankjegyek elfogadásánál.** Budapesten 10 frtos bankjegyhamisítványokat fedeztek fel. A hamisítvány legfeltűnőbb ismertető jele, hogy papírja a valódi bankjegy papírjánál durvább. A hamisítvány magyar szöveg-oldalának felső részén középmezéjében a „TIZ-FORINT“ szó a valódinál kövérebb betűkkel van nyomtatva s a női eszményfejek arányékolása sötét és durvább.

— **Katonai vonatok elindítása.** Szent Lőrincz és Szigetvár állomáson elkészültek már az állomások ideiglenes kibővítésével. Szeptember 17-én kezdődik a katonai vonatok elindítása. Pécs állomásról 14. Szent-Lőrincz állomásról 18 és Szigetvár állomásról 9 katonai vonat indul, melyek az összes Pécs vidéken egybegyűlt katona ágot szállítják állomáshelyeikre.

— **Uj osztály az elemi iskolában.** A város képviselőtestülete elhatározta, hogy az elemi iskola 2-ik és 3-ik osztályban támadt túltömöttség megszüntetésére kisegítő tanító alkalmazásával új osztályt állít. Most ugy hallatszik a kisegítő osztályban nem a 2-ik és 3-ik osztályban mutatkozó felesleget akarják oktatni, hanem a 2-ik osztályt kettősíteni, a 3-ikban pedig meghagyni az összes tanulókat. Így a két második osztályban lenne átlag 69 tanuló, a 3-ikban 110. Hisszük, ezt a helytelen beosztást az iskolaszék nem fogja megengedni.

— **A drávai hajózás szünetelése.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletére szeptember 13-án délelőttől szeptember 15-én estig a Dráván a Révfaalu és Podgajci közötti hajózásnak a tábori hidverés miatt szünetelnie kell, miről a hajósok hatóságilag értesítettek.

— **Eladásra szánt szőlővesszők bejelentése.** A földmívelési miniszter fölhívta a szőlőbirtokosokat, hogy az eladásra szánt szőlővessző készletüket szeptember hónap 20-áig nála bejelentsék. A bejelentés célja, az hogy az eladásra szánt készletek nyilvántartassanak. A miniszterium az eladást csupán közvetíteni fogja, illetőleg a venni szándékozókna tudomására hozza alkalmas uton, hogy szükségleteiket hol szerezhetik be. A bejelentés megtételére szolgáló úrlapok a borászati felügyelőknél és a megyei gazdasági egyesületeknél kaphatók.

— **A tinta veszélyese.** A bakteriologi-ai vizsgálatok kiderítették, hogy a legtöbb tintában penészgombák és más baktériumok vannak, különösen pedig abban, mely nyitott tintatartóban áll. Egerekbe, patkányokba, tengerimalaczba oltva ily tintát, a beoltott állatok néhány nap alatt elpusztultak. Így magyarázható ama épen nem ritka dolog, hogy tintás tollal ejtett jelentéktelen sérülések után, az illető néhány nap alatt vérmérgezésben elpusztul. Sok gyermeknek meg van az a rossz szokása, hogy a tintás tollat szá-jába veszi, vagy pedig a füzetre ejtett tinta-foltot lenyalja s ha nem is okoznak vérmérgezést, de komoly megbetegedés alapját vethetik.

— **Kivágják a fákat** a polgári iskola előtt. Így határozott a képviselő testület a legutóbb tartott gyűlésen, mert a fák az épület áttekintését akadályozzák, nemkülönben az aszfaltozásnál is akadálnak. Az esetben ha az iskola igazgatósága jónak látja akkor újból a megfelelő helyre fákat ültetnek. Jó is lesz.

— **Kisasszony napi bucsu.** A kisasszony napi bucsura Turbékba, valószínűleg a borongós és kedvezőtlen időjárás miatt sokkal kevesebb nép zarándokol, mint nagy asszony napkor. De azért mégis pár ezer ember keresi fel e híres bucsujáró helyet.

— **Lódijazás.** A „Somogy megyei Gazdasági Egyesület“ 1901. évi szeptember hó 23. napján délelőtt fél 9 órakor Kaposvárott tenyészkaneczákat díjaz a Honvéd-téren mely ezéla 300 darab ezüst koronát fordít. A díjak a következők: I. díj egy anyakaneczára 120 korona. II. díj egy anyakaneczára 100 korona. III. díj egy anyakaneczára 50 korona. IV. díj egy anyakaneczára 30 korona. Összesen: 300 korona. — **Díjazási feltételek:** 1. A díjat csak a somogy megyei volt urbéresék, vagy ezekhez hasonló körülmények közt gazdálkodó somogy megyei tenyészők tulajdonát képező anyakaneczákat nyerhetnek fajkülönbség nélkül. 2. Az anyakaneczákat szopós esikóval mutandók be. 3. Pályázók tartoznak községi bizonyítvánnyal igazolni, hogy a bemutatott kaneczákat az illető esikók születése előtt tulajdonukat képezték. 4. Díjazásra elővezetéskor 4 évnél fiatalabb kanecza igényt nem tarthat. 5. Az egyszer már díjazott kanecza ugyanazon fokú, vagy alacsonyabb fokú díjat nem nyerhet. A fentebb elősorolt díjakon kívül dícsérő oklevelek is osztatnak, minden más somogy megyei tenyészőnek tenyészkaneczái részére is. A díjazást a somogy megyei gazdasági egyesület által kiküldött szakbizottságok eszközlik, melyekhez az alispán által kiküldendő állatorvos is csatlakozik.

— **Juranics ebéd a plébánián.** A Juranics alaplól fedezett hivatalos ebéd a plébánián résztvettek: Hegyessy János főszolgabíró Duchon Ödön ügyvéd, Valentényi György polg. isk. igazgató, Gosztonyi Jenő plebános Freiszberger posta főnök Balogh József városbíró, Zakál Vilmos adótárnok, Békeffy Gyula tisztartó, Herczegh József nép isk. igazgató, Mandeville Frigyes ispán, Vargha Sándor jegyző, Walde Lajos ipartestületi elnök, Papp János kántor, Palkó József segédlelkész Bárvárth Gyula lapunk szerkesztője. A díszes ebéd a legvidámabb hangulatban folyt le. Kopári Gyula vikárius házi gazda felköszönté a két szónokot és vendégeit. A beszédre szerkesztőnk válaszolt megköszönvén az asztaltársaság nevében a szíves vendéglátást és éltette a házi gazda kedves nővérét mint háziasszonyt a házi gazdával együtt. — Az ebéd a késő délutáni órákban ért véget.

— **Választási mozgalmak.** Az országgyűlési választások főkéllékét a zászlók képezik. — A rózsahegy magyar textilipar r. t., a zászlósövetek gyártását oly mérvben bővítette ki, hogy az országnak ebbeli szükségletét teljesen fedezni képes. — Ezen hazai iparvállalat, a gyártmány kitűnő minősége és szintartóssága, továbbá olcsó árak által tűnik ki. A magyar textilipar r. t. központi képviselével *Freudiger Mózes és Fiát* Budapest, Laudon utca 6. bizta meg kik eddig is a hazai ipar fejlesztése körül nagy érdemeket szereztek. E czég ugy a fővárosban, mint nagyobb vidéki városokban, oly czégeknél, kik eddig is a zászló elárusításával foglalkoztak, főelárusító helyeket létesít, ahol megrendeléseket a gyár által megállapított eredeti árak mellett vesznek föl. Bővebb felvilágosítást vagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldenek.

A közönség köréből.

E héten a következő levelet kaptuk.

Tisztelt szerkesztő ur!

A „*Délsomogy*“ utolsó számában valaki szavát tette a betivásár áthelyezését, s a legnagyobb elismerést érdemlő cikkében így ír: „Fel is tűnt már, vajjon az erre illetékes személyek miért nem szólalnak fel ez ügyben, miért tűrik a templom előtti teret oly tisztátalanul.“

Nem tudom, kit értett cikkíró az illetékes személyek alatt. Ha talán engem is, azon esetre itt a nyilvánosság előtt kijelentem, hogy nekem idejövetelem első napjától fáj ezen botránnyos állapot, mely valóban sérti a jóízűt s az istenháza iránt szükséges kegyeletet, zavarja az istentiszteletet. Szívemből üdvözlöm a bátor felszólalót, ki világi ember létére egyéb érvei mellett oly szép szavakkal kel a templom és ájtatosság védelmére is. Magán körben igen sokszor emlegettem én is a betivásár áthelyezésének szükségességét, hogy a képviselőtestületben miért nem vettem fel eddig a kérdést, annak szomorú oka, megvallom, mert nem voltam biztos, vajjon többségben lesznek-e azok a városatyák, kik egyesek anyagi és kényelmi érdekeit nem tekintve a betivásár áthelyezésére fognak szavazni.

Kopári Gyula helyettes-plebános.

KÖZGAZDASÁG.

□ Adhatunk-e tarlórépát teheneinknek.

A tarlórépa értékére nézve gazdáink véleménye nagyon eltérő, s a legtöbben azt állítják, hogy fejős teheneinknek nem való az, mert egyrészt csipős kesernyés izü anyagokat tartalmazván azok hasmenést és emésztési zavarokat idéznek elő s másrészt ugyanez anyagok a tejnek is kesernyés izt adnak.

Ezen állítás határozottan tulzás, mert bár igaz ugyan, hogy van a tarlórépában oly anyag, mely kissé csipős, de azért ha mérsékelt mennyiségben etetjük azt, az emésztésre, illetve a tej elválasztásra nem határtalmasan; a mi pedig a tej csipős kesernyés izét és szagát illeti ez is csak túl nagy mennyiségben való etetésnél szokott bekövetkezni, s akkor is nem annyira az állat, vére, mint inkább az istálló levegő az, mely a répa szagot a tejjre átviszi.

Szó sincs róla, a burgundi répa jóval értékesebb, mint a tarló répa, mert hiszen tápanyag tekintetében körülbelül 30% a differenzia, de ha tekintetbe vesszük azt, hogy a tarlórépa rövid tenyészideje következtében egy és ugyanazon földdarabnak egy és ugyanazon esztendőben kettős kihasználását teszi lehetővé, mégis nem szabad azt teljesen figyelmen kívül hagyni, mint olyan takarmányt, melyet tejelő marháinkkal is értékesíthetünk. Németországban és Angolországban a legrégebb idő óta kultiválják a következő termelési szabályok betartása mellett. Az őszi gabona sarlóját közep mélyen feltörik, jól megfogasolják és meghengerlik, s a mennyiben a föld nem volna elég jó termő erőben a tarló feltörése előtt műtrágyát szórnak el.

A vetés augusztus első napjaiban viszik és pedig sorban 45 c/m távolság mellett másfél kilogramm vetőmag felhasználásával. Tenyészideje alatt egyszer megkapálják kiszedését pedig késő őszzel eszközlik egészen úgy, mint a takarmányrépát. Holdanként 100-150 q. termést nyernek, mely téli-re a takarmányrépához hasonlóan lesz értéve.

A takarmányozás előtt néhány órával felaprítják s szabad helyen kiterítik, hogy a benne levő illó anyagok elpárologhassanak.

Bárvárth Gyula **Kozáry Ede**
felelős szerkesztő. laptulajdonos és kiadó.

1916

tkv. 1901

Árverési hirdetményi kivonat.

A szigetvári kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi hogy Ocsodál Gusztáv végrehajtatónak Vagner Gyula és társa végrehajtást szenvedők elleni 64 korona tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szigetvári kir. bíróság területén lévő Szigetvár és Zsibóth községek határában fekvő a szigetvári 248 sz. tkjben A 385 hrsz. 259 sz. ház és belsőre és 3 rdsz. legelő illetőségre 1498 K a zsibóti 729 sz. tkjben felvett A 374 hrsz. szőlőre 2148 koronában ezennel megállapított kikiál-

tási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanra az **1901. évi szeptember hó 23-ik** napján d. e. 9 órakor a kir. járásbiróság telekkönyvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% vagyis 149 K 80 fi. és 214 K 80 f készpénzben, vagy az 1881. LX. t-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 1881. LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvár 1901 évi június hó 18 napján.

A szigetvári kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Vásárhelyi
kir. albiró.

718 sz.

901. vh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbiróságnak 1900 V. 340/2 számú végzése következtében Tóth István szigetvári lakos ügyvéd által képviselt Szilovics Pál és Szilovics Lukács javára Dervár József és Dervár Lukács ellen 196-196 Ks jár. erejéig 1901. évi július hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felül foglalt és 1167 K becsült következő ingóságok, u. m.: 122 kereszt buza szalmástól és azon ingók a melyek Mandl A czég javára 1901 június 27-én 1-9 tételsz. alatt lefoglalva lettek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbiróság 1901 V. 340/2 számú végzése folytán 196-196 K tökekövetelés. annak 1901. évi január hó 1 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 57 K 49 fillérben bíróság már megállapított költség erejéig **alperesek lakásán Szent-Borbáson leendő eszközölése 1901 évi szeptember hó 10-ik napjának dél előtt fél II órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz 107. és 108. §§. értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni. Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna: ezen árverés az 1881. LX. t-cz. 102. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár 1901. augusztus hó 23-án.

Klie János
kir. bir. végrehajtó.

Egy jókarban lévő szép hajtó
(JUKKER) kocsis
eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a Kiadóhivatal.

1738

901 tkv,

Árverési hirdetményi kivonat.

A szigetvári kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Vukó Illés istvándi lakos végrehajtatónak Balog Farkas Kata és társa végrehajtást szenvedő elleni 102 korona tökekövetelés és jár iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. járásbíró) területén levő Istvándi község határában fekvő az istvándi 672 sz. tjkvben A I alatt felvett 1-12 sorsz. ingatlanokra az árverést 1394 korban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy fennebb megjelölt ingatlan az **1901. évi szeptember hó 23-ik napján** d. e. 9 órakor Istvándi község kösségházánál megtartandó nyilvános árverésen s megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartóznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 139 K 40 f készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvár, 1901. május hó 30-ik napján.

A szigetvári kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Vásárhelyi
kir. albiró.

Dr. TOLNAI VILMOS

szanatoriuma és vizgyógyintézete.

**PÉCSETT, a sétatéren,
egész éven át nyitva.**

Az intézetben Priessnitz és Kneipp rendszer szerint minden a vizgyógyomódhoz tartozó eljárás végeztetik. Alkalmazásba jönnek még vaslápsó, fenyő, halleini anyalugsókén- szénsavas- villanyos és elkülönített gőzfürdők. stb.

Az intézet az orvosi tudomány egy újabb vívmányával, a villanyos fényfürdővel is fel van szerelve, mely rheuma, ischias és elhízás ellen kitűnő hatása.

A légzőszervek hurutos bántalmi számára a belégző osztály szolgál só törpefenyő és ligsullit belégzésre berendezve.

Idegenszubák pensióval és anélkül.

Gondos orvosi felügyelet. Méréseket árak

Prospektus kívánatra bérmentve

1349

1-1901

Pályázati hirdetmény.

Almamellék községben megüresedett okleveles szülésznői állásra ezenen pályázatot hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a következő.

Évi fizetés 100 korona.

Lakbér 40 korona és minden születés eset után 2 korona.

A választás Almamellék község birói lakánál 1901 évi szeptember hó 21-én d. e. 10 órakor fog megejtetni.

Felhivatnak mindazon okleveles szülésznők, kik ezen állást elnyerni ohajjtják hogy oklevéllel felszerelt pályázati kérvényüket a választás napjáig Almamellék község előjáróságához czimezve, a szent lászlói körjegyzőnél adják be.

Almamellék, 1901. augusztus 30.

Nagy Gyula Steinbacher József

körjegyző.

biró.

105 szám.

1901. vh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbíró 1901. évi V. 277 számú végzése következtében Dr. Berkes Mórész szigetvári lakos ügyvéd által képviselt Friedmann Ignác javára Kaufmann József ellen 650 K s jár. erejéig 1900. évi október hó 1. napjától fogatosított biztosítási végrehajtás után le és felülfoglalt és 873 K 60 fillére becsült következő ingóságok, u. m.: ágyneműek butorok, edények, üres hordók, gazdasági eszközök, 1 pálinka kazán felszerelve, 1000 drb. faltégla és 2 lóbol álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíró 1901. évi V 477/6 számú végzés folytán 650 K tökekövetelés ennek 1899 évi szeptember hó 1 napjától járó 5% kamatai 1/3% váltó díj és eddig összesen 78 K 20 f biróilag megállapított költség erejéig **Dráva-szentmártonban közbenjöttel** leendő eszközzésére **1901. évi szeptember hó 11-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitzetetik** és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§. értelmében készpénz fizetés mellett, a legőbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szigetvár, 1901. évi augusztus hó 26.

Klie János

kir. bir. végrehajtó.

Bányárt Károly
óras
Szigetvárott.
Mindennemű órák olesón eladatnak és javittatnak egy évi jótállás mellett.

**Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.**

Kozáry Ede

SZIGETVÁR, Zrínyi-tér 46.

a „DÉLSOMOGY“ kiadóhivatala.

Könyv- és papirkereskedésében kaphatók:

Polgári és községi iskolai tankönyvek

író rajzszerkek és kellekek, könyvtáskák,

nagy választékban jutányos áron.

Nagy választék legújabb képes levelező-lapokból.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból.

 **Könyvnyomda.** ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ **Könyvkötészet.** 

Nagyraktár szivarka hüvelyekből.